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„Prawo rzymskie” Ćwiczenia

Kwestionariusz zadań nr 2

Lecz wszystkie te legis actiones zostały stopniowo znienawidzone, z powodu bowiem nadmiernej drobiazgowości prawników, którzy wówczas kładli podwaliny pod prawo, doszło do tego, że choćby ktoś pomylił się w stopniu minimalnym, przegrywał proces. Toteż przez lex Aebutia i dwie leges Iuliae zniesione zostało postepowanie legisakcyjne, a spowodowano, że procesujemy się za pomocą ułożonych słów, czyli  z zastosowaniem formułek.
Gaius, Institutiones, IV, 30

(tłum. W. Rozwadowski)
I. Cel zajęć: Celem zajęć jest wprowadzenie do zagadnień związanych z rzymską ochroną praw prywatnych, rzymskim procesem i środkami ochrony pozaprocesowej. Studenci poznają poszczególne rodzaje procesu występujące w państwie rzymskim i ich znaczenie dla współczesności.
Czas pracy własnej: 420 min.

Czas zajęć: 2x45 min.

Zadania: Student jest zobowiązany przed zajęciami do zapoznania się z treścią podręcznika i sporządzenia słowniczka terminów i pojęć. Ponadto winien przetłumaczyć podane proste teksty łacińskie oraz opanować pamięciowo teksty źródłowe. Jest zobowiązany do samodzielnego rozwiązania testu, przedstawienia zagadnienia problemowego oraz rozwiązania kazusu. Uwaga! Wszystkie zadania musza być wykonywane przez studenta indywidualnie.

Literatura podstawowa: T. Giaro, W. Dajczak, F. Longchamps de Berier, Prawo rzymskie. U podstaw prawa prywatnego, wyd. 3, Warszawa 2018, s. 152-190; K. Kolańczyk, Prawo rzymskie [Rzymski proces cywilny], od s. 99 od do s. 176 w wyd. IV

Etapy rozwoju historycznego: proces legisakcyjny, proces formularny, proces kognicyjny
II. Słowniczek terminów i pojęć obowiązujących do samodzielnego sporządzenia i wyjaśnienia
Pozasądowa ochrona roszczeń: compromissum, arbiter

Organy ochrony prawnej: iurisdictio, magistratus, consilium,  scriba, lictores, viatores, iudex unus, iudex privatus,  album iudicum selectorum, centumviri

Strony procesowe: actor, reus, consortes, cognitor, procurator, falsus procurator, oratores, advocati, rhetores;

Ramy organizacyjne procesu: forum competens, causae maiores, prorogatio fori

Bieg postępowania: actio, legis actiones, vindicatio, agere per formulas, in iure, apud iudicem, in ius vocatio, editio actionis, postulatio actionis, denegatio actionis, confessio in iure, transactio, negatio (negare, contradicere), exceptio, exceptio rei iudicatae, exceptio metus, exceptio doli, exceptiones peremptoriae, exceptiones dilatoriae, replicatio, litis contestatio, exceptio rei in iudicium deductae, intentio, condemnatio, demonstratio, adiudicatio, actiones in rem (vindicationes), actiones in personam (condictiones), actiones perpetuae, actiones temporales, actiones reipersecutoriae, actiones poenales, actiones mixtae, iudicia stricti iuris, iudicia bonae fidei, sententia, iudicatum, res iudicata, exceptio rei iudicatae, onus probandi
Pozaprocesowe środki ochrony: cautio damni infecti, missio in bona, missio in rem, interdictum, restitutio in integrum
III. Teksty do tłumaczenia ze słownikiem

O prawnikach i mówcach

In iudicio causa non a iuris perito, sed ab oratore dicitur. In multis tamen causis iuris peritorum opiniones ab oratoribus adhibentur. Nam iuris nodos – ut vulgo dicitur -  peritus iuris solvit. A iuris perito iuris nodi solvuntur, causa ab oratore defenditur. Sine defensione oratoris iuris peritorum opiniones saepe evertuntur. Iustum ac legitimum et inveniri et defendi debet: investigator autem iuris periti prudentia, arte vero oratoris protegitur.

J. Rezler, Łacina dla prawników, Warszawa 1998, s. 56-58 (tu znajduje się wykaz słówek, uwagi objaśnienia).

IV. Paremie prawnicze:
Actor sequitur forum rei (C.3, 19, 3) – powód powinien wytoczyć sprawę w miejscu właściwym dla pozwanego, ze względu na jego miejsce zamieszkania.
Bis de eadem re agere non licet - nie wolno procesować się dwa razy w tej samej sprawie
(G.4.30)
Confessus pro iudicato est – ten, kto się przyznał, uważany jest za zasądzonego.
Ei incumbit probatio qui dicit non qui negat. (D. 22, 3, 2) – Przeprowadzenie dowodu ciąży na tym, kto twierdzi, a nie na tym, kto zaprzecza.
V. Problemy:

Polubowne rozwiązywanie sporów (compromissum)

Rodzaje dowodów, ocena materiału dowodowego

Egzekucja osobista, uniwersalna, syngularna

Istota i funkcja apelacji
VI. Tekst źródłowy:
Institutiones Gai 4.116. Conparatae sunt autem exceptiones defendendorum eorum gratia, cum quibus agitur. saepe enim accidit, ut quis iure ciuili teneatur, sed iniquum sit eum iudicio condemnari. (…) item si pactus fuero tecum, ne id, quod mihi debeas, a te petam, nihilo minus id ipsum a te petere possum dari mihi oportere, quia obligatio pacto conuento non tollitur; sed placet debere me petentem per exceptionem pacti conuenti repelli.

Gaius, Instytucje 4.116. Zarzuty zostały pomyślane dla obrony tych, z którymi prowadzi się spór. Często bowiem zdarza się, że ktoś odpowiada z mocy ius civile, lecz byłoby niesprawiedliwe zasądzenie go w postępowaniu sądowym. (…) tak samo, jeśli zawrę z tobą nieformalną umowę, że nie będę dochodził od ciebie tego, co jesteś mi winien, to mimo to mogę żądać od ciebie nadal tego, co mi się należy, ponieważ przez zawarte porozumienie zobowiązanie nie ulega umorzeniu. Przyjmuje się jednak, że wskutek zarzutu z tytułu nieformalnej umowy powinienem być z żądaniem oddalony.
VII. Literatura dodatkowa:

Amielańczyk K., Samopomoc jako alternatywny sposób zapewnienia efektywnej ochrony praw prywatnych w prawie rzymskim, „Zeszyty Naukowe KUL” 60.3 (2017), s. 387-405, https://www.kul.pl/files/102/articles/2017_3/25._krzysztof_amielanczyk.pdf
Szolc-Nartowski B., Udział osób nieuprawnionych w wydaniu orzeczenia w postępowaniu cywilnym – uwagi na tle D. 1, 14, 3 i D. 41, 3, 44 pr., „Zeszyty Prawnicze” [UKSW] 6.2 (2006), s. 97-115, https://bazhum.muzhp.pl/media/files/Zeszyty_Prawnicze/Zeszyty_Prawnicze-r2006-t6-n2/Zeszyty_Prawnicze-r2006-t6-n2-s97-116/Zeszyty_Prawnicze-r2006-t6-n2-s97-116.pdf. 

Uwaga: na zaliczenie ćwiczeń wymagana jest ogólna znajomość treści podanych artykułów naukowych. Sprawdzana będzie ona podczas pracy pisemnej online dotyczącej znajomości wszystkich podanych lektur dodatkowych, z koniecznością poprawienia oceny niedostatecznej.

Ćwiczenia: 2x45 min.

prowadzący sprawdza wykonanie zadań, wyjaśnia wątpliwości związane z zagadnieniami problemowymi oraz wspólnie ze studentami analizuje tekst źródłowy, z tłumaczeniem w języku polskim.
VIII. Planowany przebieg zajęć:

sprawdzenie obecności

sprawdzenie wykonania zadań

wprowadzenie do problematyki

zagadnienia problemowe – pytania i wyjaśnienia

kazus – próba rozwiązania

podsumowanie zajęć

